

财富,又必须妥善安排,充分发挥他们的作用。这就需要根据不同情况,采取前述不同的人员分流办法,对机关工作人员作出妥善安置。对于分流人员,必须强调严守政务纪律,服从改革大局,听从组织安排,正确对待个人工作岗位的变化。三是认真转变政府职能,切实改进工作作风,努力提高工作效率。政府职能是否真正转变,工作作风是否切实改进,办事效率是否真正提高,这是衡量机构改革成效的重要标志。因此,一切部门都要按照这一要求做好各方面工作,增强改革的实效。四是选贤任能,加强教育,全面提高公务员队伍和基层工作人员的整体素质。衡量政府机构改革成效的另一重要标志,就是通过改革是否提高了公务员队伍的整体素质。机构改革绝不仅仅只限于调整机构、减少人员。还必须在此基础上实行人员的优化组合,这就要求切实贯彻选贤任能(特别是领导岗位)的原则。同时要加强教育培训,不断提高公务员队伍的政治思想素质和业务能力。机构改革的过程,也就是全面提高公务员队伍和基层工作人员整体素质的过程。五是一切政府部门都必须以宪法为根本的活动准则,加强行政组织体系的法制建设,提高依法行政的能力和水平。要按照我国现行宪法的原则要求,加强和完善行政立法。既要根据目前的新情况适时修改《国务院组织法》和《地方组织法》,又要在各部门“三定”的基础上加强部门组织立法,并加快制定各类组织的管理法规。这既是继续推进政府机构改革的进程、实现改革目标的重要法律手段,也是全面实施我国宪法、建设社会主义法治国家的客观要求。确保宪法全面实施,努力建设法治国家,不断推进机构改革,总体目标一致,本质同一,其过程也应当很好地统一起来。而为了保证这一过程的统一,一个十分重要的问题,就是切实遵循我国宪法的原则精神。

(杨泉明:四川师范大学党委书记、教授,四川成都 610068)

·学术动态·

我校举行纪念党的十一届三中全会召开 20 周年学术报告会

1998 年 12 月 16 日下午,四川师范大学“纪念党的十一届三中全会召开 20 周年学术报告会”在学校田家炳教育行政学院学术厅隆重举行。出席这次会议的有学校党政领导、校中心学习组成员、各院系所分管科研的负责人、本校教师中担任省级以上文科学会常务理事以上人员、校党建与思想政治工作研究会理事、本刊作者代表、研究生代表、进修学者代表等,会议由校党委书记杨泉明教授主持。

这次学术报告会报告人主要由本刊 1998 年第 4 期“纪念十一届三中全会召开 20 周年”专栏及“邓小平理论”栏目作者构成。报告人与报告题目是:傅昭中教授《治国方略的历史性转变》,朱文显教授《论知识分子政策的拨乱反正》,高林远教授《公有制的含义、类型和实现形式》,顾美玲教授《初级阶段理论与民办教育》,邓绍辉博士《中国近代经济史研究现状和发展趋向》,吴敏英副教授《试论邓小平德育思想的理论和实践价值》,万顺福副教授《论邓小平新时期思想政治工作理论的哲学基础》,研究生郭红玲《试论邓小平培育“四有”新人的思想》。

这次学术报告会是我校“纪念党的十一届三中全会召开 20 周年”系列活动的重要组成部分,是由学校党委宣传部、科研处和本刊编辑部共同负责承办的。为此,本刊在 1998 年第 4 期用近 1/3 的篇幅特辟“纪念十一届三中全会召开 20 周年”专栏,刊发了一组高质量的学术论文。(唐普)